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PROBLEEM 1
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ABCD is een vierkant. 

De deellijn van de hoek CÂB snijdt BC in E.

Bewijs dat |AB|+|BE|=|AC|.
Bewijs.  
Bepaal op AB en rechts van B het punt M zodat |BM|=|BE|.
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Dan zijn Δ AEM en Δ AEC congruente driehoeken. 

Bijgevolg is |AM|=|AC|.






(1)

Anderzijds is |AM|=|AB|+|BM| en |BM|=|BE|, 

zodat |AM|= |AB|+|BE|.






(2)


Uit (1) en (2) volgt het gewenste resultaat.


 

PROBLEEM 2
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Een koorde [AB] snijdt een middellijn van een cirkel met straal r 

in C onder een hoek van 45°.

Bewijs dat |AC|²+|BC|² = 2r².
Bewijs.
M is het middelpunt van de cirkel en D het midden is van [AB].

Dan is |AC| = |AD| + |CD| en  |BC| = |AD| - |CD| , zodat          |AC|²+ |BC|²= 2|AD|²+2|CD|².
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Hieruit en uit het feit dat Δ MDC een gelijkbenige rechthoekige driehoek is, volgt  dan dat |AC|²+ |BC|²= 2|AD|²+2|MD|².
(1)

Pas nu in Δ MDA de stelling van Pythagoras toe : 

|AD|²+|MD|²= r².







(2)

Uit (1) en (2) volgt het gewenste resultaat.




PROBLEEM 3
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ABCD is een rechthoek, M een punt op [BC] 

en N een punt op [AD].

AM en BN snijden elkaar in E; DM en CN snijden elkaar in F.

Bewijs : Opp. ABE + Opp. DFC = Opp. MENF .
Bewijs.
Teken het lijnstuk [MN]. 

Opp. ABM = Opp. NBM (twee driehoeken met dezelfde basis en dezelfde hoogte). Hieruit volgt dat Opp. ABE = Opp. MNE.
(1)

Op dezelfde manier bekomt men dat Opp. NMF = Opp. DFC.
(2)

Uit (1) en (2) volgt het gewenste resultaat.

PROBLEEM 4
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P is een willekeurig punt op de omgeschreven cirkel 

van een gelijkzijdige driehoek ABC.

Voor de drie afstanden |PA|,|PB| en |PC| geldt 

dat de grootste gelijk is aan de som van de twee andere. Bewijs.
Bewijs.
Pas op de koordenvierhoek ABCD de stelling van Ptolemaeus toe :

Het product van de diagonalen van een convexe koordenvierhoek is gelijk aan de som van de producten van de overstaande zijden.
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Dit betekent dat |AC|.|PB| = |AB|.|PC|+|BC|.|PA|. Omdat Δ ABC gelijkzijdig is, volgt hieruit dat |PB| = |PC|+|PA|.

PROBLEEM 5




Karel koopt een aantal potloden ( € 0,20 per stuk), balpennen (€ 1,00 per stuk) en vulpennen (€ 12,00 per stuk) voor een totaal bedrag 

van € 100,00. 

In totaal heeft hij 100 stuks gekocht.

Hoeveel exemplaren kocht hij van elk artikel?

Oplossing. 
Noem x het aantal potloden, y het aantal balpennen en z het aantal vulpennen.


Dan is    



0,2x + y + 12z = 100


en                              

     x  +  y  +  z = 100. 


Vermenigvuldig in de eerste vergelijking beide leden met 5 :

    x + 5y + 60z = 500.


Door hiervan de tweede vergelijking af te trekken, blijkt dat





         4y + 59z = 400

zodat



59z = 4(100 – y).


Dit impliceert dat z een viervoud is. Er zijn dan slechts twee mogelijkheden :
z = 0 of z = 4.


Ofwel koopt Karel 100 balpennen, ofwel koopt hij 4 vulpennen, 41 balpennen en 55 potloden. 

PROBLEEM 6




De deelnemers aan een examen hebben de nummers 

van 1 tot en met 49. 

Met het nummer van Veerle is er iets bijzonders aan de hand. De som van alle lagere nummers is precies gelijk aan de som van de hogere nummers.

Welk examennummer 

heeft Veerle?

Oplossing.
Maak gebruik van de formule voor de som van n opeenvolgende natuurlijke getallen : 

t1 + t2 + …+ tn  =  ½ (t1 + tn) n .


Als het nummer van Veerle x is , dan is de som van de lagere nummers gelijk aan 

½ (1 + (x-1))(x-1) = ½ x(x-1). 


(1)

De som van de hogere nummers is gelijk aan 





½((x+1) + 49)(49-x) = ½(x+50)(49-x).

(2)

Uit gelijkstelling van (1) en (2) volgt dat





x(x-1) = (x+50)(49-x),

 en na uitwerking en vereenvoudiging :





x² = 1225,

zodat x = 35.






PROBLEEM 7




In een winkel heeft Michel 

twee artikels gekocht. 

Met zijn rekenmachine wil hij berekenen hoeveel ze samen kosten.

Per vergissing drukt hij op de toets voor delen i.p.v. de opteltoets.

Hij krijgt als uitkomst € 5,25. 

Aan de kassa blijkt dat hij 

… € 5,25 moet betalen! 

Hoeveel kosten de artikels afzonderlijk?
Oplossing.
Noem x de prijs van het duurste artikel en y de prijs van het goedkoopste.

Dan is   x + y = 5,25  en  x/y = 5,25. 


Via substitutie ( y = 5,25 – x) volgt hieruit dat x = 5,25 (5,25 – x), zodat x = 0,84 en y = 4,41.

PROBLEEM 8




Met een kleine graafmachine wordt een werk uitgevoerd 

in 20 dagen. 

Met een grote graafmachine voert men hetzelfde werk uit 

in 5 dagen. 

In hoeveel dagen wordt dat werk met beide machines samen uitgevoerd?

Oplossing.
Met de kleine graafmachine wordt per dag 1/20-ste (of 5%) van het werk uitgevoerd. Met de grote graafmachine wordt per dag 1/5-de (of 20%) van het werk uitgevoerd. Beide machines samen knappen per dag 1/20 + 1/5 = ¼-de (of 25%) van het werk op, zodat het werk 4 dagen in beslag neemt wanneer men beide machines samen gebruikt.

